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ABSTRACT: Professor Dan Ghiocel (1922–2006) was one of the important
personalities of Romanian science and technology in the field of civil
engineering during the second half of the twentieth century. In design,
his activity was diverse and extensive by the elaboration of projects for
various types of constructions: civil ones (hotels, hospitals, cultural cent‑
ers, schools, railway stations, apartment and administrative buildings),
industrial and engineering ones (halls, silos, water towers). In many
cases, he proposed new technical solutions by implementing new mate‑
rials and technologies. In his scientific activity, he tackled new research
directions of great interest and relevance: probabilistic analysis methods
and applications in construction, structural safety, wind engineering,
nuclear power plants, seismic soil‑structure interaction.
On the 100th anniversary of his birth, Professor Dan Ghiocel is part of
the gallery of the great civil engineers of Romania, being a real model for
future generations of specialists.
KEYWORDS: technical design, probabilistic analysis, structural safety,
outstanding personality in constructions.

Argument în favoarea evocării unei mari personalităţi
a ştiinţei şi tehnicii româneşti în construcţii
Profesorul Dan Ghiocel (1922–2006) a fost una dintre personalităţile

importante ale ştiinţei şi tehnicii româneşti în domeniul ingineriei civile
în perioada celei de‑a doua jumătăţi a secolului al XX‑lea. S‑a remarcat
atât printr‑un parcurs riguros de proiectant (unde a elaborat un număr
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important de proiecte cu structuri diverse, în multe cazuri propunând
soluţii tehnice inovatoare prin implementarea unor materiale şi tehnolo‑
gii noi), cât şi printr‑o prolifică activitate ştiinţifică (unde a fost preocupat
de abordarea unor direcţii noi de cercetare, de mare interes şi actualitate
la nivel mondial). Complementar, a desfăşurat o îndelungată activitate
didactică şi a îndeplinit funcţii de conducere şi coordonare în cadrul învă‑
ţământului tehnic superior.

Valoroasa activitate profesională, nivelul ştiinţific, distincţia şi aleasa
erudiţie a profesorului Dan Ghiocel conturează profilul unui real şi autentic
model pentru societatea contemporană, ce merită a fi mai bine cunoscut.
Evocarea sa la 100 de ani de la naştere se circumscrie acestui deziderat.

Studii secundare la Giurgiu. Formare inginerească
la Politehnica din Bucureşti
Dan Ghiocel s‑a născut la 11 aprilie 1922 în oraşul Giurgiu, tatăl său

fiind unul dintre primii farmacişti români ai oraşului. Farmacia „Minerva”,
una dintre cele mai vechi farmacii ale oraşului Giurgiu (existenţa unei far‑
macii cu acest nume în oraş era cunoscută încă din cea de‑a doua jumătate
a secolului al XIX‑lea), era proprietatea farmaciştilor Vasile Ghiocel şi
I. Bogasian.

La 1 septembrie 1933 Dan Ghiocel a început studiile gimnaziale la
Liceul „Ion Maiorescu” din Giurgiu, ce era recunoscut în epocă pentru buna
pregătire a corpului profesoral, nivelul înalt al calităţii actului didactic şi
pentru riguroasa pregătire a absolvenţilor. Este relevant a menţiona nume‑
lor unor iluştri profesori care au activat în cadrul gimnaziului şi liceului
în perioada primelor decenii ale secolului al XX‑lea: viitorii academicieni
George Oprescu, Traian Lalescu şi Nicolae Cartojan sau matematicianul
şi poetul Dan Barbilian (Ion Barbu), personalităţi importante ale culturii
şi ştiinţei româneşti [12].

Anii copilăriei şi adolescenţei tânărului elev de liceu au făcut parte
dintr‑o perioadă istorică marcată de eforturile generale de reconstrucţie şi
modernizare ale unui oraş grav afectat în primul război mondial şi de rege‑
nerare a unei societăţi greu încercate. Oraşul Giurgiu fusese distrus masiv
de bombardamentele armatelor germano‑bulgare în anul 1916, s‑a aflat
sub ocupaţie militară bulgară aproape 2 ani, iar după eliberarea de către
armata franceză, la 10 noiembrie 1918, a început refacerea fondului con‑
struit. Perioada interbelică a fost o etapă importantă în dezvoltarea urbană
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a oraşului Giurgiu, fiind edificate un număr semnificativ de construcţii noi,
de for public şi particulare, moderne ca arhitectură şi concepţie structurală,
cu funcţiuni diverse, opere ale unor arhitecţi şi ingineri români cu prestigiu
profesional recunoscut în epocă. În acest context istoric, caracterizat în
principal de o activitate constructivă intensă, dezvoltare, modernizare şi
înnoire urbanistică, este de presupus ca tânărul elev de gimnaziu şi liceu
Dan Ghiocel să fi schiţat şi dezvoltat prime idei şi năzuinţe orientate către
posibila afirmare viitoare în lumea frumoasă, dar şi foarte dificilă, a con‑
cepţiei şi edificării construcţiilor.

Dan Ghiocel urmează clasele gimnaziale şi prima parte din clasele
liceale în perioada 1933–1939 la Liceul „Ion Maiorescu” (director fiind
profesorul Savin Popescu, cea mai importantă personalitate din istoria
învăţământului giurgiuvean), iar după mutarea familiei sale în anul 1939
la Bucureşti, a continuat ultimul an de studii la Liceul „Matei Basarab”,
unde a promovat examenul de bacalaureat ca şef de promoţie. În toamna
anului 1941, fiind absolvent al liceului „Matei Basarab” din Bucureşti, Dan
Ghiocel s‑a înscris la Politehnica din Bucureşti, iniţial la Facultatea de
Chimie industrială. După promovarea primului an de studii (1941–1942),
de la 1 octombrie 1942 s‑a transferat la Facultatea de Construcţii [18].

La momentul anului 1942, corpul profesoral al Facultăţii de Construcţii
cuprindea un număr important de cadre didactice de mare valoare profesi‑
onală şi înalt nivel ştiinţific, dintre aceştia, putând fi menţionaţi2: Mihail
Hangan, titular, Constantin Avram şi Gheorghe Călin, asistenţi la cursul
de Beton armat, Aurel Beleş, titular la cursul de Construcţii civile şi procedee
generale de construcţii, Cristea Niculescu, titular şi Constantin Erbiceanu,
asistent la cursul de Poduri şi construcţii metalice, Dionisie Germani, titular
la cursul de Hidraulică teoretică şi aplicată, Cristea Mateescu titular la cur‑
sul de Rezistenţa materialelor, Nicolae Profiri, titular la cursul de Drumuri,
Henri Theodoru, titular la cursul de Edilitate. Din anul 1943, în cadrul cor‑
pului profesoral mai pot fi menţionaţi: Victor Popescu, titular la cursul de
Construcţii industriale, Ștefan Bălan, asistent la cursul deMecanică, Andrei
Caracostea, asistent la cursul de Poduri şi construcţii metalice. Profesorul
Dionisie Germani a fost decanul facultăţii în perioada 1940–1944, urmat
din 13 octombrie 1944 de profesorul Nicolae Profiri şi apoi din 1946 de

2 Conform deciziei Ministerului Culturii Naţionale şi al Cultelor nr. 195906/1942 ce stabi‑
lea catedrele, conferinţele şi încadrarea cu titulari pentru toate instituţiile de învăţământ
superior din ţară.
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profesorul Henri Theodoru, an în care absolventul Dan Ghiocel a obţinut
diploma de inginer constructor.

Înaltul nivel profesional şi ştiinţific al unor cadre didactice care şi‑au
desfăşurat activitatea în această perioadă în cadrul Facultăţii de Construcţii
a fost recunoscut prin obţinerea titlului de membru al Academiei Române
[16]: Dionisie Germani (membru de onoare din anul 1945), Nicolae Profiri
(titular din anul 1948), Aurel Beleş (titular din anul 1963), Ştefan Bălan
(titular din anul 1963), Constantin Avram (corespondent din anul 1963),
Cristea Mateescu (titular din anul 1974).

Debutul profesional în activitatea de proiectare.
Începuturile activităţii didactice
În anul 1947 inginerul Dan Ghiocel a debutat în activitatea de pro‑

iectare în cadrul recent înfiinţatului Institut de Proiectări Căi Ferate din
Bucureşti3, elaborând primele proiecte de execuţie în anul 1948 (castele de
apă cu infrastructură tubulară de beton armat în vederea amplasării aces‑
tora în cadrul unor staţii şi depouri ale C.F.R.). În paralel cu activitatea de
bază de la Institutul de Proiectări Căi Ferate, începând cu anul 1949 ingi‑
nerul Dan Ghiocel şi‑a desfăşurat activitatea şi în învăţământul superior,
la Institutul de Construcţii4 din Bucureşti, unde a obţinut gradul didactic
de Asistent la catedra de Rezistenţa materialelor şi Statica construcţiilor.
Din anul 1950 activitatea sa de proiectant s‑a extins, în primul rând

fiind de menţionat perioada 1950–1951 când a făcut parte din colectivul de
proiectare pentru structura de rezistenţă a Combinatului Poligrafic „Casa
Scânteii” din Bucureşti, un obiectiv major, cu o arhitectură inspirată de

clădirile înalte construite la Moscova în stilul clasicismului socialist, cea
mai cumoscută fiind Universitatea Mihail Lomonosov.

Proiectarea şi execuţia obiectivului, prezentat în Fig. nr. 1, s‑au rea‑
lizat, în principal, între anii 1949–1954, şefi de proiect fiind arhitectul
Horia Maicu şi inginerul Panaite Mazilu. În perioada 1950–1951 activi‑
tatea de proiectare şi execuţie s‑a concentrat, în cea mai mare masură, pe

3 Institutul de Proiectări Căi Ferate din Bucureşti a fost înfiinţat conform ordinului Direc‑
ţiei Generale a C.F.R. nr. 3/2623 din 1 noiembrie 1947.

4 Conform Decretului Marii Adunări Naţionale nr. 175 din 3 august 1948 are loc reforma
învăţământului. Facultatea de Construcţii se desprinde din vechea Politehnică şi se
transformă într‑o instituţie distinctă, purtând numele iniţial de Institutul de Drumuri şi
Poduri (conform deciziei ministeriale nr. 298249/1948) şi apoi Institutul de Construcţii.
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edificarea ansamblurilor corpurilor de construcţie cu structură de beton
armat amplasate lateral (cele cu secţiune U) şi în spatele corpului princi‑
pal (cel cu secţiune pătrată), cu rezolvarea, printre altele, a unor probleme
tehnice la nivel de fundaţii generate de specificul nisipos al terenului de
fundare [1].

Inginerul Dan Ghiocel a avut oportunitatea de a‑şi completa şi îmbu‑
nătăţi pregătirea profesională (aplicând concepţii tehnice şi metode de
calcul noi la nivelul epocii, cum ar fi conformarea antiseismică a unei struc‑
turi de beton armat şi aplicarea metodei de calcul la rupere a elementelor
de beton armat) şi de a colabora cu unii dintre marii proiectanţi ai vremii,
dintre care se pot menţiona printre alţii: arhitecţii Horia Maicu, Nicolae
Bădescu, Ludovic Staadecker şi Mircea Alifanti, inginerii Panaite Mazilu,
Ștefan Bălan, Gheorghe Călin, Alois Fierlinger (aceştia fiind coordona‑
tori ai grupelor de proiectare de rezistenţă), Alexandru Cişmigiu şi Mircea
Neicu [1].

Semnificativ de remarcat este faptul că, având o înălţime de 104,00 m,
inclusiv structura metalică a antenei de telecomunicaţii, această clădire a
fost cea mai înaltă din oraşul Bucureşti timp de peste cinci decenii, până
în anul 2007.

Fig. nr. 1 – Ansamblul de corpuri
de construcţie ale Combinatului

Poligrafic „Casa Scânteii” din Bucureşti
(imagine din anul 1959) [21].

Fig. nr. 2 – Clădirea Casei de oaspeţi
a departamentului C.F.R., în prezent
hotel Astoria, din vecinătatea Palatului
Administrativ C.F.R. din Bucureşti
(imagine din anul 1959) [22].

Începând cu anul 1950, preocupat de implementarea unor materiale şi
tehnologii noi de execuţie, inginerul Dan Ghiocel s‑a implicat în introdu‑
cerea elementelor prefabricate din beton precomprimat pentru acoperirea
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construcţiilor cu deschideri mari, care erau foarte solicitate în epocă prin
cerinţele impuse de dezvoltarea economică a ţării.

Este relevant a se menţiona că introducerea betonului precomprimat
în România, ca nou material de construcţie, este de dată relativ recentă.
Astfel, înainte de apariţia unor norme sau laboratoare de specialitate, la
Atelierul de prefabricate al Trustului 5 Construcţii din Braşov s‑au exe‑
cutat primele elemente din beton precomprimat [8]: în anul 1949 s‑au
executat două serii de grinzi de probă cu lungimea de 4,20 m iar în anul
1950 s‑a executat un podeţ de cale ferată cu deschiderea de 3,15 m. În anul
1951 s‑a executat prima structură cunoscută din beton precomprimat [4],
[8]: o pasarelă cu deschiderea de 19,00 m, cu armături postîntinse cu anco‑
raje din plăci metalice sandwich, în sistem Magnel‑Blaton.

În acest context, inginerul Dan Ghiocel a fost unul dintre primii
specialişti români care au introdus şi au aplicat tehnologia betonului
precomprimat. Astfel, în anul 1950 a proiectat arce prefabricate de beton
precomprimat de 18,00 m deschidere pentru Atelierele C.F.R. din Galaţi,
în anul 1952 a avut contribuţii la elaborarea studiului tehnic de cercetare ce
a analizat elementele prefabricate de tip traverse de beton precomprimat
pentru linii de cale ferată în scopul introducerii acestora în ţara noastră, iar
în anul 1953 a elaborat proiectul grinzilor prefabricate de beton precom‑
primat cu lungimea de 18,00 m pentru clădirea cantinei uzinelor Griviţa
Roşie din Bucureşti [15].

Este important de menţionat că primul laborator de beton precom‑
primat din România a fost înfiinţat abia în anul 1954 în cadrul Institutului
de Cercetări şi Încercări, instituţia de referinţă a cercetării româneşti din
domeniul construcţiilor la acel moment [3].

În anul 1951 inginerul Dan Ghiocel a obţinut gradul didactic de Şef
de Lucrări în cadrul Institutului de Construcţii din Bucureşti şi a efectuat
o vizită de documentare tehnică în domeniul ingineriei structurale în
Ungaria.

De asemenea, începând cu anul 1951 s‑a implicat în direcţia aplicării
unor rezolvări structurale pentru acoperişuri autoportante din pânze sub‑
ţiri de beton armat, ondulate, curbe sau cupole, care acoperă spaţii libere
de dimensiuni mari. Astfel, în contextul refacerii capacităţilor industri‑
ale distruse în cel de‑al doilea război mondial şi al edificării unor corpuri
noi de construcţie în cadrul uzinelor Griviţa Roşie din Bucureşti, ingine‑
rul Dan Ghiocel a elaborat proiectul structurii de acoperiş pentru Hala
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Turnătorie, folosind elemente autoportante de acoperiş sub forma plăcilor
curbe subţiri cilindrice de beton armat de 18,00 m deschidere. De aseme‑
nea, în acelaşi an a proiectat şi acoperişul Atelierului de reparaţii auto din
oraşul Roman, folosind paraboloizi hiperbolici din elemente prefabricate
de 24,00 m deschidere.

În anul 1952 inginerul Dan Ghiocel a proiectat infrastructura Casei
de Oaspeţi a Departamentului C.F.R. din Bucureşti, clădire modernă cu
funcţiune hotelieră şi regimul de înălţime S+P+8E.

Soluţia adoptată a fost radier general de tip dală groasă de beton armat.
Este de remarcat că execuţia sistemului de fundare pentru această clădire a
impus şi rezolvarea unor probleme tehnice complementare impuse de con‑
diţiile specifice de amplasament. Astfel, fundaţia acestei construcţii a fost
proiectată la cota –9,00 m faţă de cota terenului natural, cu aproximativ
2,00 m sub cota fundaţiei peretelui de calcan al clădirii învecinate, hotelul
Cerna. În timpul execuţiei lucrărilor de săpătură, s‑a declanşat surparea
stratului suport de pietriş de sub fundaţia peretelui de calcan al clădirii
învecinate, ceea ce a impus adoptarea unor măsuri urgente de intervenţie.
Lucrările de intervenţie în vederea stabilizării şi îmbunătăţirii terenului
de sub fundaţia peretelui de calcan al clădirii învecinate au constat în apli‑
carea unor tratamente chimice, prin injectarea cu o soluţie de fluorură de
calciu şi silicat de sodiu pe o adâncime de aproximativ 6,00 m. Au rezultat
bulbi de conglomerat solidificat în stratul de pietriş de sub fundaţia exis‑
tentă a hotelului Cerna, ceea ce a permis continuarea lucrărilor de săpătură
pentru fundaţia noii clădiri [9].

Construcţia, prezentată în Fig. nr. 2, a fost finalizată şi a intrat în
exploatare în mai 1958, iar în anul 1974 a fost inclusă în circuitul turistic,
devenind hotelul Astoria.

În anul 1953 inginerul Dan Ghiocel a obţinut gradul didactic de
Conferenţiar în cadrul Institutului de Construcţii din Bucureşti, fiind
titularul mai multor cursuri (Rezistenţa materialelor şi Statica construc‑
ţiilor, Construcţii feroviare, Curs general de poduri, Construcţii şi poduri
de lemn, Curs general de Construcţii civile).

Perioadamarilor realizări profesionale, ştiinţifice şi
academice. Recunoaştere internă şi internaţională
După anul 1955, inginerul Dan Ghiocel s‑a implicat în proiectarea

construcţiilor tipizate, foarte solicitate în acea perioadă, iar un an mai
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târziu a primit prima distincţie majoră pentru meritele sale profesionale,
fiind laureat al Premiului Comitetului de Stat pentru Arhitectură şi Construcţii
pentru proiectarea unor castele de apă.

În această perioadă, ca urmare a nivelului pregătirii sale tehnice,
îmbunătăţită continuu în practica de proiectare, a primit recunoaşterea
cuvenită prin încredinţarea efectuării unor verificări de rezistenţă pentru
structuri ale unor construcţii reprezentative la nivel naţional.

Unul dintre aceste obiective a fost podul „Regele Carol I” peste Dunăre,
de la Cernavodă (proiectat de marele inginer Anghel Saligny şi executat
în perioada 1890–1895). În acest caz, necesitatea efectuării verificărilor s‑a
impus atât datorită modificării în timp a condiţiilor de exploatare cât şi
datorită distrugerilor importante ale unor elemente structurale în timpul
celor două războaie mondiale.

Astfel, la dimensionarea din secolul al XIX‑lea a elementelor supra‑
structurii podului s‑au avut în vedere, în afara greutăţii proprii, încărcările
exercitate de locomotive pe patru osii (13,00 tone/osie, respectiv 4,50
tone/m) şi de convoiul de vagoane (3,50 tone/m), precum şi valoarea
încărcărilor orizontale datorate presiunii vântului. În timp, noile modele
de locomotive cu abur au dobândit un grad din ce în ce mai înalt de com‑
plexitate tehnică. Printre altele, acestea au devenit mai grele, cu încărcări
pe osie semnificativ mărite faţă de valorile luate în calcul la proiectarea
podului, iar în aceste condiţii noi de exploatare nivelul solicitării tabliere‑
lor metalice a cunoscut creşteri importante.

Complementar creşterii nivelului de solicitare din exploatare a tabli‑
erelor metalice ale podului, au existat şi distrugeri semnificative ale unor
elemente structurale ale acestuia pe durata celor două războaie mondiale.
Dintre acestea, se menţionează avarierea gravă a unor bare la tălpile infe‑
rioare ale grinzilor principale la începutul lunii octombrie 1916 şi ruperea
unor bare şi deplasarea unui tablier de pe reazeme în urma bombarda‑
mentului aerian sovietic asupra podului, executat în noaptea de 10/11
august 1941.

În anul 1959 inginerul Dan Ghiocel a făcut parte din colectivul de
specialişti din cadrul Institutului de Proiectări Căi Ferate din Bucureşti,
alături de ingineri cu mare experienţă, dintre care pot fi menţionaţi Grigore
Andreescu, Mayer Leibovici, Simion Sfart şi Mircea Dotti, care au elaborat
un studiu pentru evaluarea stării de rezistenţă a tablierelor metalice în
vederea reabilitării structurale a acestora. Contribuţia sa a constat, printre
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altele, în recalcularea liniilor de influenţă ale eforturilor în barele grinzilor
principale, corectând valorile iniţiale obţinute prin metode de calcul sim‑
plificate de la nivelul anului 1890 [15].

Rezultatele acestor evaluări ale stării de rezistenţă a tablierelor meta‑
lice au evidenţiat, printre altele, că pentru convoaiele de trenuri permise
în circulaţie la acel moment, valoarea rezistenţelor admisibile în bare era
depăşită în cazul a mai mult de două treimi din numărul total de panouri,
iar în unele situaţii eforturile unitare erau apropiate de limita de curgere,
depăşirile repetate ale rezistenţelor admisibile producând obosirea mate‑
rialului. Concluziile acestui studiu au stat la baza execuţiei în perioada
1963–1967 a unor complexe şi dificile lucrări de consolidare a întregului
complex de poduri de către Întreprinderea de Lucrări Speciale pentru
Transporturi Bucureşti.

În perioada 1959–1960 inginerul Dan Ghiocel a elaborat unul dintre
cele mai cunoscute proiecte ale sale, respectiv structura de rezistenţă a
noii gări feroviare din oraşul Constanţa. Ansamblul construit, proiectat de
arhitectul Theonic Săvulescu, are o suprafaţă desfăşurată de aproximativ
6000,00 m2 şi este alcătuit din corpul principal al gării de călători, corpul
gării pentru primirea oficialităţilor şi un corp de clădire destinat persona‑
lului tehnic de exploatare [17].

Corpul principal al gării de călători, prezentat în Fig. nr. 3, este o
construcţie monumentală, în stilul modern al epocii (stilul arhitectu‑
rii raţionale) şi cu o expresivitate predominant structurală. Acesta are o
suprafaţă construită de 1470,00 m2 şi o suprafaţă desfăşurată de 3752,00
m2, fiind construcţia de referinţă a întregului ansamblu, ce a fost armonios
integrat noii organizări urbanistice a zonei. Forma în plan este regulată

(pătrată, cu dimensiunile de 32,00×32,00 m, însă cu laturi discret curbate
către interior din motive arhitecturale) iar structura de rezistenţă este alcă‑
tuită integral din elemente de beton armat. Cuprinde o zonă centrală, vastă
din punct de vedere spaţial, cu dimensiunile de 20,00×20,00 m şi o zonă
laterală, dispusă perimetral şi pe două niveluri, cu lăţimea de 6,00 m [17].

Structura de rezistenţă în zona centrală este alcătuită din 4 stâlpi
masivi de beton armat cu secţiune circulară, amplasaţi în colţurile unui

pătrat cu latura de 20,00 m. Pe fiecare dintre aceşti stâlpi se reazemă grinzi
prefabricate cu lungimea de 20,00 m, dispuse după direcţii ortogonale, atât
la partea superioară a înălţimii acestora, cât şi la cota intermediară cores‑
punzătoare primului nivel al zonelor laterale.
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Capetele acestor stâlpi masivi de beton armat constituie puncte
de reazem ale structurii acoperişului executat dintr‑o pânză subţire de
beton armat cu dublă curbură, rezultată din intersecţia a doi paraboloizi
hiperbolici având forma identică, cu o reprezentare spaţială ilustrată în
Fig. nr. 4. Fiecare paraboloid este rezultatul unei parabole generatoare
care se deplasează pe alte două parabole directoare. Săgeata parabolelor
directoare este de 4,55 m în dreptul luminatoarelor laterale şi de 3,00 m
în zona centrală [17].

Fig. nr. 3 – Corpul principal al noii gări
feroviare a oraşului Constanţa. Vedere de
ansamblu (imagine din anul 1960) 19.

Fig. nr. 4 – Reprezentarea spaţială a
structurii acoperişului corpului principal
al gării, executat dintr‑o pânză subţire
de beton armat cu dublă curbură
rezultată din intersecţia a doi paraboloizi
hiperbolici având forma identică 23.

Proiectul Gării feroviare a oraşului Constanţa a fost distins cu
Premiul de Stat şi Premiul Comitetului de Stat pentru Construcţii, Arhitectură
şi Sistematizare iar lucrarea a fost prezentată în literatura de specialitate
prin articolul Noua gară de călători a oraşului Constanţa semnat de Theonic
Săvulescu şi Gr. Mitran [17].

Se menţionează că Premiul de Stat şi titlul de laureat al Premiului de
Stat se acordau anual de cătreConsiliul deMiniştri alGuvernului României
specialiştilor care au realizat opere cu valoare deosebită în diverse domenii.

Corpul principal al noii gări de călători din Constanţa (cu acoperişul
executat dintr‑o pânză subţire de beton armat cu dublă curbură, rezul‑
tată din intersecţia a doi paraboloizi hiperbolici având forma identică)
s‑a alăturat grupului construcţiilor reprezentative ale „arhitecturii pân‑

zelor subţiri de beton armat” din România la care s‑au adoptat soluţii
tehnice inovatoare. Dintre acestea, se pot exemplifica Aerogara Băneasa
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din Bucureşti (la care cupola exterioară a corpului central are forma unui
paraboloid de rotaţie, străpuns cu cilindri eliptici perimetrali, proiectat de
inginerul Panaite Mazilu, 1948–1952) şi Pavilionul de ape minerale Izvorul
nr. 24 din Băile Olăneşti (la care acoperişul rezultă din intersecţia a doi
paraboloizi hiperbolici de forme diferite, dintre care unul este în formă de
„şa”, proiectat de inginerul Mircea Mihăilescu, 1960).

Inaugurarea noii gări feroviare a oraşului Constanţa a avut şi o semni‑
ficaţie simbolică din punct de vedere istoric: a fost un obiectiv modern de
arhitectură feroviară, conceput şi executat integral de specialişti români,
la 100 de ani de la inaugurarea căii ferate Cernavodă‑Constanţa şi a vechii
gări a oraşului (1860), construite în perioada fostei administraţii otomane
din Dobrogea.

În perioada următoare [15], inginerul Dan Ghiocel a fost inginer‑
expert în cadrul secţiei structuri de rezistenţă din Comitetul de Stat pentru
Construcţii, Arhitectură şi Sistematizare (între anii 1959–1966) şi inginer‑
consilier la Institutul de Proiectări Căi Ferate şi la Institutul de Proiectări
pentru Transporturi Auto, Navale şi Aeriene (între anii 1963–1965).

În anul 1962 a publicat primul său volum, Curs de clădiri feroviare, la
Editura Didactică şi Pedagogică din Bucureşti.

Pentru partenerii economici externi ai statului român, inginerul Dan
Ghiocel a elaborat în anul 1963 un studiu pentru evaluarea solicitărilor
la elementele de susţinere a unor cuptoare rotative, folosite în industria
cimentului din Republica Cuba, tot în acelaşi an efectuând şi unele vizite
pentru documentare tehnică în domeniul ingineriei structurale în Polonia,
Bulgaria şi Uniunea Sovietică.

De asemenea, în anul 1963 inginerul Dan Ghiocel a făcut parte din
colectivul de specialişti care au efectuat verificarea noii conformări struc‑
turale (în soluţia unor arce de oţel zăbrelite, tridimensionale) a cupolei
centrale a Pavilionului Expoziţiei Realizărilor Economiei Naţionale din
Bucureşti, în prezent Pavilionul central al ROMEXPO.

Acest important obiectiv, prezentat în Fig. nr. 5, este caracterizat
de date tehnice impresionante chiar şi pentru perioada contemporană:
diametrul cupolei are 93,00 m (diametrul construcţiei fiind 125,00 m), înăl‑
ţimea totală este de 42,00 m, iar suprafaţa construită este de aproximativ
10000,00 m.

Este important de menţionat că această cupolă concepută în noua
soluţie structurală metalică a înlocuit structura iniţială a cupolei, de tip
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„pânză subţire” de beton armat, inaugurată în 27 aprilie 1962, ce a fost grav
afectată în martie 1963 de valorile mari ale depunerilor de zăpadă, dispuse
într‑un mod dezavantajos, respectiv aglomerare excentrică [6], după cum
se prezintă în Fig. nr. 6.

Obiectivul a fost reinaugurat în august 1964, fiind în exploatare şi în
momentul acesta.

Fig. nr. 5 – Pavilionul Expoziţiei Realizărilor Economiei Naţionale
din Bucureşti, în prezent pavilionul central al ROMEXPO.

Fig. nr. 6 – Cupola Pavilionului Expoziţiei Realizărilor Economiei
Naţionale din Bucureşti. Comparaţie între releveele depunerilor de
zăpadă din iarna 1962‑1963 pe structura reală a cupolei (stânga) şi

aglomerările de zăpadă pe model experimental (dreapta) [6].
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În perioada 1967–1971 inginerul Dan Ghiocel a fost inginer‑princi‑
pal I în cadrul Institutului de Proiectări „Carpaţi” din Bucureşti, unde a
coordonat colectivul de rezistenţă, elaborând, singur sau în colective, pro‑
iecte pentru o gamă diversă de construcţii civile (clădiri administrative,
spitale, hoteluri, case de cultură, şcoli, blocuri de locuinţe). Printre altele,
a fost preocupat de utilizarea elementelor prefabricate din beton armat şi
în cazul construcţiilor de locuinţe, în principal a panourilor mari, prezen‑
tând unele soluţii pentru producerea acestora [5].

În anul 1967, în paralel cu activitatea din cadrul Institutului de
Proiectări „Carpaţi”, inginerul Dan Ghiocel a fost însărcinat cu prima
funcţie de conducere şi coordonare la nivelul învăţământului superior,
respectiv prodecan al Facultăţii de Construcţii feroviare, drumuri şi geo‑
dezie. Un an mai târziu a obţinut gradul didactic de Profesor, a devenit
şeful catedrei de Construcţii în transporturi la Facultatea de Construcţii
feroviare, drumuri şi geodezie şi a fost numit decan al aceleiaşi facultăţi,
funcţie deţinută în perioada 1968–1972.

În anul 1972 a fost numit prorector al Institutului de Construcţii din
Bucureşti şi a efectuat o vizită de documentare tehnică în domeniul ingi‑
neriei structurale în Italia.

Fig. nr. 7 – Volumul Acţiunea
vântului, zăpezii şi variaţiilor de
temperatură în construcţii de Dan
Ghiocel şi Dan Lungu, publicat la
Editura Tehnică, Bucureşti, 1972.

Fig. nr. 8 – VolumulWind, snow and
temperature effects on structures based on
probability de Dan Ghiocel, publicat la

Editura Abacus Press, Kent,
area Britanie, 1975.
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Principala realizare ştiinţifică a profesorului Dan Ghiocel din aceasta
perioadă a fost publicarea la Editura Tehnică din Bucureşti în anul 1972 a
volumului Acţiuneavântului, zăpezii şi variaţiilor de temperatură în construc‑
ţii, în colaborare cu asistentul său, inginerul Dan Lungu, şi cu un control
ştiinţific al profesorului Panaite Mazilu [6]. A fost o lucrare foarte apreci‑
ată de comunitatea ştiinţifică, devenind una de referinţă în noul domeniu
de cercetare al modelării probabilistice a acţiunilor climatice asupra con‑
strucţiilor şi al siguranţei structurale, aceasta fiind prezentată în Fig. nr. 7.

Volumul Acţiunea vântului, zăpezii şi variaţiilor de temperatură în con‑
strucţii a primit deplina recunoaştere, atât la nivel naţional prin obţinerea
în anul 1977 a premiului „TraianVuia” alAcademiei Române, cât şi la nivel
internaţional prin publicarea în anul 1975 a traducerii în limba engleză
–Wind, snow and temperature effects on structures based on probability, la
Editura Abacus Press, Tunbridge Wells, Kent din Marea Britanie [7]
(Fig. nr. 8).

În timp, ca rezultantă a unei perioade îndelungate de cercetare, mode‑
larea probabilistică a acţiunilor climatice asupra construcţiilor şi siguranţa
structurilor au devenit domenii de competenţă majoră ale profesorului Dan
Ghiocel, evidenţiată şi prin participări şi susţineri de comunicări ştiinţifice
la conferinţe internaţionale. Din perioada anilor ’70 ai secolului trecut, se
pot menţiona prezentările comunicărilor ştiinţifice: Probabilistic Modelling
of Structural Response, both for Serviceability and Strenght (Collegium
Interassociation IABSE‑FIP‑CEB‑RILEM‑IASS, Liège, 1975), Snow Effects
on a Lightweight Space Structure Based on Probability (the 2nd International
Conference on Space Structures, Guildford, 1975), Probabilistic Approach to
theDescription of Loads ans Structure Strenght şi Towards a Reliability‑Based
Concrete Structural Code (the 2nd International Conference on Application
of Statistics and Probability in Soil and Structural Engineering, Aachen,
1975).

În anul 1973 profesorul Dan Ghiocel a susţinut în cadrul Institutului
de Construcţii din Bucureşti, teza de doctorat cu titlul Contribuţii privind
standardizarea pe baze probabilistice a calculului siguranţei construcţiilor,
obţinând titlul ştiinţific de doctor‑inginer. De asemenea, în acelaşi an a
publicat în cadrul institutului volumul Siguranţa structurilor şi a efectuat
o vizită pentru documentare tehnică în domeniul ingineriei structurale în
Algeria.

Este foarte important de menţionat că, începând cu anul universitar
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1973–1974, profesorul Dan Ghiocel a predat în premieră la nivel internaţi‑
onal cursul de Siguranţa construcţiilor la Facultatea de Construcţii Civile şi
Industriale, iar Institutul de Construcţii din Bucureşti a fost prima insti‑
tuţie de învăţământ superior la nivel mondial care a introdus în planul de
învăţământ acest curs. Cursul a fost predat până în anul pensionării (1992).

Începând cu anul 1974 profesorul Dan Ghiocel a devenit conducă‑
tor de doctorat în domeniul Inginerie Civilă, iar în anul 1976 a fost numit
Rector al Institutului de Construcţii din Bucureşti, funcţie pe care a deţi‑
nut‑o în perioada 1976–1981. În această perioadă, a contribuit semnificativ
la dezvoltarea bazei de cercetare a institutului şi s‑a implicat activ în pro‑
iecte importante din punct de vedere tehnic, ştiinţific şi economic în cadrul
politicii de dezvoltare şi modernizare a statului român.

După evenimentul seismic major din 4 martie 1977 a coordonat
expertizarea tehnică a unor construcţii de importanţă deosebită situ‑
ate în Bucureşti, dintre care se pot menţiona: Sala Palatului, Palatul
Sporturilor şi Culturii, Sediul Ministerului Afacerilor Externe, Pavilionul
Expoziţiei Realizărilor Economiei Naţionale (în prezent pavilionul central
ROMEXPO).

În anul 1978 profesorul Dan Ghiocel a fost membru în comisia cen‑
trală de stat pentru sistematizarea teritoriului şi localităţilor urbane şi
rurale5 (din comisie făcând parte, alături de cadre ministeriale, şi specia‑
lişti reprezentativi din sectorul construcţiilor: arhitecţii Cezar Lăzărescu,
Ascanio Damian şi Nicolae Vlădescu). În acelaşi an, a fost membru şi în
comisia guvernamentală pentru recepţia primului tronson din investiţia
Metroul Bucureşti6 (din comisie făcând parte, alături de cadre ministeriale
şi specialişti din proiectare, cercetare, execuţie, şi cadre universitare, pre‑
cum Panaite Mazilu, Radu Voinea, Emil Botea, Constantin Iamandi, Virgil
Hilea şi Nicolae Gheorghiu). Activitatea sa în cadrul investiţiei Metroul
Bucureşti a continuat şi în perioada 1980–1989, fiind şeful subcomisiei de
structuri din cadrul comisiei guvernamentale.

În calitate de Rector al Institutului de Construcţii şi specialist
recunoscut, profesorul Dan Ghiocel a fost un membru activ al comite‑
tului de organizare al simpozionului FIP (Fédération Internationale de la
Précontrainte7) desfăşurat la Bucureşti în perioada 14–19 septembrie 1980.
5 Decretul prezidenţial nr. 43 din 2 martie 1978.
6 Decretul prezidenţial nr. 190 din 1 august 1978.
7 Federaţia internaţională a precomprimării (fondată în anul 1952, cu sediul laCambridge,
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Din comitetul de organizare au făcut parte specialişti importanţi, precum
academicianul Ştefan Bălan, Valeriu Cristescu, director al I.C.C.P.D.C., pro‑
fesorul Dan Dumitrescu, preşedinte al Grupului Român de Precomprimare,
Petru Vernescu, director al I.P.C.T. Bucureşti, Augustin Popaescu, cerce‑
tător ştiinţific la INCERC Bucureşti şi editorul volumelor în care s‑au
publicat comunicările ştiinţifice [3].

Simpozionul FIP organizat la Bucureşti a contribuit semnificativ la
creşterea prestigiului ştiinţific al României la nivel internaţional, fiind
o reală reuşită organizatorică: prin participarea unui număr important
de specialişti din 13 ţări, prin asigurarea unor condiţii moderne de pre‑
zentare, prin nivelul ştiinţific al lucrărilor şi prin prezenţa unor mari
personalităţi tehnice din străinatate, laureaţi ai prestigioasei „Medalii
Freyssinet” decernată de FIP: Fritz Leonhardt, profesor la Universitatea
Tehnică din Stuttgart şi Roger Lacroix, preşedinte al FIP şi profesor la
Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din Paris. În cadrul lucrărilor sim‑
pozionului s‑a evidenţiat o importantă contribuţie ştiinţifică românească,
iar profesorul Constantin Avram de la Institutul Politehnic din Timişoara,
membru corespondent al Academiei Române, a fost unul dintre premianţii
simpozionului, primind „Medalia de argint FIP” [3].

În anul 1981 profesorul Dan Ghiocel a participat la simpozionul
International Association for Bridge and Structural Engineering (IABSE)

organizat la Londra ce a avut tematica „The selection of structural forms”.
A fost invitat special al simpozionului, unde a prezentat comunicarea

Reliability of Roof Snow Load Assessment şi unul dintre referatele generale.
În acelaşi an a participat la sesiunea ştiinţifică jubiliară organizată la

Institutul de Construcţii Bucureşti cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la
reorganizarea Şcolii Naţionale de Poduri şi Şosele din Bucureşti, prezen‑
tând comunicarea Evoluţia formelor structurale şi a conceptului de siguranţă
a structurilor.

Urmare a recunoaşterii la nivel internaţional a meritelor sale ştiin‑
ţifice în domeniile modelării probabilistice a acţiunilor climatice asupra
construcţiilor şi siguranţei structurilor, profesorul Dan Ghiocel a fost visi‑
ting profesor în R.P. Chineză în anul 1982, fiind solicitat de oficialităţile
chineze să contribuie la introducerea disciplinei Siguranţa structurilor prin
pregătirea de conferenţiari, cu prelegeri de specialitate. De asemenea, în

Marea Britanie).
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acelaşi an a publicat la Editura Tehnică din Bucureşti volumul Metode pro‑
babilistice în calculul construcţiilor, în colaborare cu Dan Lungu (Fig. nr. 9)
şi a fost omagiat în articolul Prof. dr. ing. Dan Ghiocel la 60 de ani semnat de
Hristache Popescu [13].

În anul 1983 a publicat la Editura Tehnică din Bucureşti volumul
Siguranţa construcţiilor (în colaborare cu Dan Lungu) iar în anul 1985 a
publicat la Editura Didactică şi Pedagogică volumul Construcţii Civile,
în calitate de coordonator al volumului, colectivul de elaborare fiind
alcătuit din cadre didactice ale Institutului de Construcţii din Bucureşti
(Fig. nr. 9).

Fig. nr. 9 – Volumul Construcţii Civile
de Dan Ghiocel şi colectiv de elaborare
(Florin Dabija, Maria Darie, Viorica
Demir, Horia Asanache, Maria Ispas,
Liviu Popescu, Veronica Nicolau şi
Rodica Vierescu), publicat la Editura
Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1985.

Fig. nr. 10 – Volumul Metode
probabilistice în calculul construcţiilor
de Dan Lungu şi Dan Ghiocel, publicat
la Editura Tehnică, Bucureşti, 1982.

În această perioadă, este de remarcat activitatea sa, prin elaborare
de studii, pentru proiectarea centralelor nuclearo‑electrice planificate a se
construi, iniţial, în Transilvania. Aceste studii au contribuit la adaptarea
proiectului canadian elaborat pentru construcţia centralei nucleare de la
Cernavodă, la condiţiile seismice specifice ale amplasamentului [15]. În
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această nouă direcţie de cercetare, sunt de remarcat studiile Metode de cal‑
cul perfecţionate în analiza seismică a centralelor nuclearo‑electrice şi Tendinţe
actuale în analiza seismică a centralelor nuclearo‑electrice (Buletinul Ştiinţific
al Institutului de Construcţii Bucureşti, 1983) sau comunicarea ştiinţifică
cu titlul Evaluarea siguranţei structurale a anvelopelor centralelor nucle‑
aro‑electrice la acţiunea seismică (Iaşi, 1983).

De asemenea, a avut importante contribuţii în analiza şi cercetarea nou‑
lui domeniu al efectului interacţiunii seismice teren‑structură, publicând
valoroase studii de specialitate, dintre care se pot remarca Evaluarea riscu‑
lui seismic la construcţii, considerând interacţiunea teren‑structură (Buletinul
Ştiinţific al Institutului de Construcţii Bucureşti, 1985) şi Efecte de interacţi‑
une seismică teren‑structură la structuri cu diafragme (Construcţii, 1989).

În aceste două noi domenii de mare interes – analize seismice în pro‑
iectarea centralelor nuclearo‑electrice şi efectele interacţiunii seismice
teren‑structură, profesorul Dan Ghiocel s‑a evidenţiat şi prin participări şi
susţineri de comunicări ştiinţifice la conferinţe internaţionale. Din această
perioadă, se pot menţiona prezentările comunicărilor ştiinţifice: Effects of
Spatial Character of Seismic Excitations on Structures (the 6th International
Conference European Association of Earthquake Engineering, Lisabona,
1986), Structural Reliability of Prestressed Concrete Nuclear Containment
Under Combined Loads (SMIRT 9, Lausanne, 1987), Evaluation of SSI and
SSSI Effects Response of Nuclear Heavy Buildings by Different Approaches
(the 10th International Conference European Association of Earthquake
Engineering, Moscova, 1990) şi Evaluation of Seismic Soil‑Structure
Interaction by Different Aproaches (the 2nd International Conference
Geotechnical Engineering and Soil Dynamics, St. Louis, 1991).

Începând cu anul 1990, în paralel cu activitatea didactică din cadrul
Institutului de Construcţii din Bucureşti, profesorul Dan Ghiocel a predat
cursul de Siguranţa construcţiilor şi la Academia Tehnică Militară.

Apogeul unei cariere de excepţie
După 45 de ani de activitate profesională, dintre care 43 de ani de

activitate în cadrul învăţământului tehnic superior de construcţii din
România, profesorul Dan Ghiocel s‑a pensionat în anul 1992 la vârsta de
70 de ani.

Continuitatea activităţii sale în cadrul Institutului de Construcţii
Bucureşti s‑a realizat ca profesor‑consultant la catedra de Construcţii
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civile, Inginerie urbană şi Tehnologie, unde a fost conducător de doctorat
în domeniul Inginerie Civilă.

Astfel, într‑o perioadă de peste trei decenii, a coordonat în acest dome‑
niu 40 de doctoranzi români şi străini. În principal, a abordat subiecte de
amplă diversitate şi a introdus direcţii noi de cercetare, în multiple dome‑
nii de specialitate. Dintre acestea, se pot menţiona, într‑o primă perioadă
(începând cu anul 1974), domeniile teoria şi calcul structurilor, modele
stochastice şi abordări probabilistice, siguranţa structurilor şi ingineria
vântului şi într‑o perioadă ulterioară (începând cu anii ’80 ai secolului tre‑
cut), proiectarea centralelor nuclearo‑electrice şi interacţiunea seismică
teren‑structură. Începând cu anii ’90, suplimentar domeniilor menţionate,
au existat noi şi diverse domenii de specialitate pentru doctorat, cum ar fi
analiza soluţiilor tehnologice moderne pentru construcţii, îmbunătăţirea
alcătuirii şi calculului pentru structuri cu nucleu central la clădiri multie‑
tajate sau pentru planşee la construcţii civile solicitate static şi dinamic,
conservarea monumentelor istorice şi de arhitectură prin lucrări de între‑
ţinere şi restaurare.

În anul 1992 profesorul Dan Ghiocel a devenit expert tehnic atestat
de Ministerul Lucrărilor Publice şi Amenajării Teritoriului (pentru dome‑
niile A1, A2, A3, A8, A10 şi A11) şi a ocupat funcţia de vicepreşedinte al
comisiei de atestare a experţilor şi verificatorilor de proiecte de rezistenţă,
preşedintele comisiei fiind profesorul Panaite Mazilu, membru de onoare
al Academiei Române din anul 1993.

În calitate de expert tehnic, profesorul Dan Ghiocel a realizat un
număr important de expertize tehnice din punct de vedere al evaluării
riscului seismic pentru diverse tipuri de construcţii. Se remarcă, în pri‑
mul rând, perioada 1992–1995, când, la solicitarea Primăriei municipiului
Bucureşti a expertizat tehnic numeroase clădiri de locuinţe cu risc seismic
ridicat, construite în diverse perioade istorice în Bucureşti. De asemenea,
în perioada următoare (1996–2000) a elaborat, printre altele, expertize
tehnice pentru unele clădiri istorice, monumentale, cu arhitectură deo‑
sebită, aparţinând sistemului de învăţământ din Bucureşti, dintre care se
pot menţiona: Seminarul Teologic Ortodox, amplasat în cadrul ansamblu‑
lui mănăstirii Radu‑vodă, Colegiul Naţional „Mihai Eminescu”, Colegiul
Naţional „Ion Neculce”, Colegiul Tehnologic „Grigore Cerchez”, sediul
Inspectoratului şcolar al municipiului Bucureşti.

Până la finalul carierei profesionale a elaborat peste 120 de expertize
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tehnice pentru construcţii cu forme structurale şi funcţiuni diverse, o mare
parte fiind obiective de importanţă majoră la nivel naţional, întocmite atât
înainte, cât şi după anul 1992.

După pensionarea sa în anul 1992, complementar activităţilor didac‑
tice desfăşurate în cadrul Institutului de Construcţii şi Academiei Tehnice
Militare din Bucureşti, profesorul Dan Ghiocel a fost solicitat în cadrul mai
multor instituţii pentru preluarea unor noi şi diverse sarcini. Astfel, printre
altele, profesorul Dan Ghiocel a devenit membru în consiliul de conducere
al Asociaţiei Generale a Inginerilor din România (AGIR), consilier ştiin‑
ţific la departamentul Protecţie antiseismică şi Siguranţă structurală din
cadrul Institutului de Cercetări în Construcţii şi Economia Construcţiilor
INCERC Bucureşti, director pentru promovare norme europene în cadrul
Asociaţiei Române a Antreprenorilor de Construcţii (ARACO), preşedinte
al consiliului pentru Construcţii, Arhitectură, Urbanism şi Design al fun‑
daţiei „România de Mâine”.

De asemenea, a continuat şi activitatea publicistică (ca unic autor sau
în colective de elaborare) şi susţinerea de comunicări ştiinţifice la confe‑
rinţe şi simpozioane de specialitate, atât în ţară cât şi în străinătate. Astfel,
către finalul vieţii şi al carierei, activitatea ştiinţifică a profesorului Dan
Ghiocel a cuprins 10 tratate, cărţi şi cursuri universitare, peste 100 de studii
şi articole publicate în reviste de prestigiu din ţară şi străinatate, peste 50
de comunicări ştiinţifice la simpozioane şi conferinţe naţionale şi interna‑
ţionale şi peste 70 de contracte de cercetare ştiinţifică [11].

Cu certitudine, a fost o activitate remarcabilă, în condiţiile unei epoci
istorice în care posibilităţile de afirmare ştiinţifică, în special în afara ţării,
erau semnificativ mai reduse comparativ cu perioada contemporană.

La 17 octombrie 1997, profesorul Dan Ghiocel a devenit unul dintre
cei 27 de membri fondatori ai Academiei de Ştiinţe Tehnice din România
potrivit actului constitutiv al instituţiei, fiind ales primul preşedinte al
secţiei Construcţii şi Urbanism, funcţie deţinută în perioada 1997–2006.

La 19 octombrie 2001UniversitateaTehnică deConstrucţii din Bucureşti
(noua denumire a Institutului de Construcţii, începând cu anul 1994) i‑a
decernat titlul academic şi distincţia deDoctor Honoris Causa, în semn de
distinsă omagiere şi preţuire a întregii sale activităţi şi a contribuţiei aduse
la dezvoltarea învăţământului superior şi cercetării ştiinţifice din România.

În perioada 2001–2005 a reluat activitatea didactică prin predarea
unor cursuri la Universitatea Dunărea de Jos din Galaţi.
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La 14 noiembrie 2002 Universitatea Transilvania din Braşov i‑a confe‑
rit distincţia de Profesor onorific. Tot în acelaşi an a fost omagiat în articolul
Prof. dr. ing. DanGhiocel la 80 de ani, semnat de Hristache Popescu [14].

La 10 decembrie 2004, în baza decretului prezidenţial nr. 1097 privind
conferirea Ordinului şi Medaliei „Meritul pentru Învăţământ”, profeso‑
rul Dan Ghiocel a primit Ordinul Meritul pentru Învăţământ în grad de
Comandor, aceasta fiind ultima sa disticţie primită pe parcursul unei înde‑
lungate şi prolifice activităţi ştiinţifice şi didactice.

Fig. nr. 11 – Profesorul Dan Ghiocel [20].

Omagiu memoriei unei personalităţi de referinţă
în domeniul construcţiilor. Concluzii
Academicianul Radu Voinea, fost preşedinte al Academiei Române

şi coleg de studii universitare cu profesorul Dan Ghiocel între anii 1942 şi
1946, a elogiat memoria fostului său prieten apropiat şi coleg de studii prin
articolul Omagiu memoriei Prof. Dan Ghiocel la scurt timp de la trecerea sa
în eternitate [18].

În anul 2012, Senatul Universităţii Tehnice de Construcţii din
Bucureşti a aprobat în baza regulamentului de înfiinţare a centrelor de
cercetare, dezvoltare şi inovare, înfiinţarea Centrului de Cercetare în dome‑
niul Ingineriei Structurale, Modelării Probabilistice a Acţiunilor şi Estimării
Riscului Structural „Profesor Dan Ghiocel”. Acesta funcţionează în cadrul
Facultăţii de Căi Ferate, Drumuri şi Poduri, cu domeniile de activitate
inginerie structurală, modelare probabilistică a acţiunilor, a efectelor lor
asupra construcţiilor şi a siguranţei structurale.

Unul dintre membrii fondatori ai centrului de cercetare menţionat
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este fiul profesorului Dan Ghiocel, Dr. Dan M. Ghiocel, importantă per‑
sonalitate ştiinţifică a comunităţii inginereşti internaţionale, adjunct
profesor la Case Western Reserve University din Cleveland, Ohio şi preşe‑
dinte al companiei Ghiocel Predictive Technologies, Inc., Rochester, New
York din Statele Unite ale Americii.

La 10 ani de la trecerea sa în eternitate, profesorul Dan Ghiocel a fost
elogiat în cadrul ediţiei a XI‑a a conferinţei anuale „Zilele academice ale
A.S.T.R.” [2] organizată la Târgu‑Mureş în anul 2016, iar un an mai târziu,
a fost comemorat de profesorul Valeriu V. Jinescu în volumul Discursuri şi
expuneri academice [10].

Numele profesorului Dan Ghiocel a fost inclus într‑o serie de lucrări
de specialitate în care sunt prezentaţi specialişti de referinţă în domeniul
construcţiilor sau în dicţionare ce cuprind mari ingineri români. Dintre
acestea, pot fi menţionate volumele Personalităţi româneşti în construc‑
ţii [15] şi Ingineri români. Dicţionar enciclopedic [11], lucrare apărută în
seria Istoria domeniului tehnic în România, iniţiată de academicianul Gleb
Drăgan.

Profesorul Dan Ghiocel (1922–2006) a fost una din personalităţile
importante ale ştiinţei şi tehnicii româneşti în domeniul ingineriei civile
în perioada celei de‑a doua jumătăţi a secolului al XX‑lea: proiectant de
mare valoare şi om de ştiinţă remarcabil, cu o aleasă erudiţie şi preocu‑
pări continue de identificare a unor direcţii noi de cercetare, de interes şi
actualitate la nivel mondial. Până în ultima clipă a vieţii sale şi‑a păstrat
rigoarea, modestia, generozitatea şi distincţia, reprezentând un autentic
model şi o uriaşă şansă pentru cei ce l‑au cunoscut şi i‑au fost apropiaţi.

La 100 de ani de la naşterea sa, acesta face parte din galeria marilor
ingineri constructori ai României, fiind un veritabil model pentru genera‑
ţiile viitoare de specialişti.
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